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HIRDETÉSEK:
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

HETILAP.
A kéziratok a (lerkairtöiéghír küldendők. 

Kéziratok viBoaa nem adatnak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

▲ hirdetéseket, eló'fiaeténeket n a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utawitanl.

A lap kiadója : NYITRAI és TARSA.

Anyák napja Léván.
(B. R.) Édes Anya. Mily fensé­

ges, mily hatalmas fogalom a földön 
tovasodródó, lázas életünkben ! 
Nincs ember a földön, akinek ajká­
ról ne hangzana el e szó a leg- 
öszintébb szeretet, tisztelet és hála 
átölelő érzésével. Nincs a földön 
olyan kincs, amely ragyogóbb és 
ékesebb volna az öröktöl-örökké 
önzetlenül csillogó anyai szeretetnél. 
Ebben a diadalmas anyai szeretet- 
ben, mint az élet kiapadhatatlan 
forrásában frissülünk fel mindnyá­
jan, amikor a földi nehéz küzdel­
mektől fáradtnak, kétségbeesettnek 
érezzük magunkat és ismét szeretni 
tudjuk az előbb még megvetett 
életet.

Május hó egyik vasárnapját, a 
teli pompában feltámadó természet 
legvirágzóbb napját avatták az anyai 
szeretet örök ünnepévé. A materia­
lizmus tomboló jelenében nagyon 
kell ez a nap a reményvesztett 
emberiségnek. S a kérges szivek 
ismét éreznek, szeretnek, mert van 
valaki, akit érdemes szeretni és iránta 
hálásnak lenni. Megcsókol a szép, 
múltba homályló drága gyermek­
emlék, életünk boldog Tavasza, 
amelynek őrangyala Édesanyánk 
volt.

Kiáltó fájdalom, az anyák e vég­
telenül önzetlen szeretetéért csak a 
mi megkérgesedett hálátlanságunk 
volt mindig és lesz a viszonzás. 
Anyáink úgy néznek ránk, mint 
valami nagyon kedvelt tükörbe s 
csak saját magukat látják bennünk : 
szeretetüknek nagyon kevés sugara 
verődik rólunk vissza. „Ki mint 
viselkedik az Édesanyjával, úgy 
viselkedik a többi nőkkel szemben 
is és úgy fogja megbecsülni a fele­
ségét is“ mondja a közmondás. S 
a tapasztalat e mellé áll. Meg nem 
becsülni nőket csak az volt képes, 
akinek szivéből kiégett az anya 
iránti szeretetnek minden virága.

Már 35 éve annak, hogy Ameri­
kában egy egész egyszerű asszony 
egy háziünnepélyt rendezett barát­
női részére, akik anyák voltak. Való­
ban nem közönség esen fogta fel ez az 

egyszerű asszony az anyaság egész 
emberiséget érintő világjelentöségét. 
Kár, hogy asszonynak kellett erre 
a magátó értetődő eszmére rájönnie. 
De azóta sok történt. A következő 
években már sok helyen rendeztek 
ünnepélyt az anyák tiszteletére. A 
sok példa sok követőre talált és 
végre az eszme világünnepé dicsőült.

Vonuljon be ez a legemberibb 
ünnep minden családba, szegény­
hez és gazdaghoz egyaránt. Ünne­
peljük az anyákat ezen a napon 
teli és őszinte odaadással és ha na­
gyobb meglepetést nem csinálha­
tunk, úgy legalább egy szál virágot 
nyújtsunk át ez ünnepnap reggelén. 
Hadd váltsák fel szemük örökös 
szenvedéskönnyeit a csillogó öröm­
könnyek legalább egy kis időre. Ti 
pedig anyátlan árvák legalább ezen 
a napon mondjatok egy őszinte hála­
imát az örökre elveszített legszere­
tetreméltóbbért. AnyaszivlTe vagy 
a mi éltető Napsugarunk ; glóriázzon 
Téged mindnyájunk hódolata 1

A ker.-szoc. párt közgyűlése.
Az országos keresztényszocialista párt 

lévai szervezete, majd nyomban utána a 26 
vidéki szervezetet magában foglaló lévai kör­
zet vasárnap május 1-én tartotta rendes évi 
és tiszlujitó közgyűlését, amelyen az országos 
központ részéről Aixinger László dr. főtitkár 
és Eszterházy János országos pártvezetőségi 
tag Jelent meg.

A lévai szervezet kőzgyülézét Klain Ödön 
nyitotta meg s üdvözölte a központ kikül­
dötteit. Megállapította, hogy a kér. zzoc. párt 
a legideálisabb emberszeretet eszméinek zász- 
lóhordozóje. A mai liberalista kapitalizmus az 
egyéni érdekek kapitalizmusé, az egyéni ér­
dekek uszály hordozója, mig a keresztényszo­
cialista párt a kölcsönös érdekek józan meg­
becsülésének és az egyetemes emberi érde­
keknek a szószólója. Majd az összefogás szük­
ségességére mutat rá, az ősszel megejtendő 
lévai községi választások alkalmából

Prazsák Ernő pénztáros beterjesztette a 
pénztári számadásokat s a közgyűlés azokat 
egyhangúan tudomásul vette, majd a válasz­
tásokat ejtette meg a közgyűlés szintén egy­
hangúan. Élnők lett Ismét Klain Ödön, alel- 
nökök Hulley János és Kovács Jenő, titkár 
Rév József dr., pénztáros Prazsák Ernő, ellen­
őrök Abaffy Béla és Szilassy Dezső. Választ­
mány : Akáca József Borcsányi Béla, Boob 
József Bella János, Bakos Lajos, Bartos Béla, 
Bezák István, Csernák Izidor, Csuvara László, 
Csorba Jenőné, Guba József Ghimessy Mi­
hály, Halász István, Horváth Imre, Jozsefcsek 
Géza, Kersék János dr., Kostyek József, Le- 
hoczky Béla, id. Mordényi Ágostonná, Nagy 
Béla dr., Majthényi László, Nyiredy Géza, 
Perger Aladár dr, Prachár István, Orbán 
Géza, Schubert Tódor, Stugel Béla, Tóth 
Sándor dr., Turpinazky Mihály, Vida Jónás, 
Frajka Márk, Misik Antal.

Az uj vezetőség nevében Klain Ödön 
elnök megköszönte a bizalmat és megígérte, 
hogy a régi buzgósággal fognak működni az 
őslakosság javán.

A körzeti gyűlést Jónás Imre elnök nyi­
totta meg. Beszédében rámutatott az országos 
kér. szoc. párt állandó és fokozatos erősödé­
sére. A párt ellenzéki ideológiájának helyes­
ségét mutatja azon tény, állapítja meg a 
szónok, hogy ma már az agrárpárt is ellen­
zéki hangokat hallatt s már ez a kormánypárt 
is rámutat arra, hogy a Morván innen és a 
Morván túl nem egyforma mértékkel mérnek. 
Az emberszeretet elve hódit az egész világon, 
azé az emberszereteté, amit a kér. szoc. párt 
is hirdet s amiben erejének forrása buzog. 
A kér. szoc. pártot nem a materializmus ön­
zése, hanem a legnagyobb emberi önzetlen­
ség tartja össze, fejlődésének titka ebben 
rejlik.

Ezután Buday Imre titkár terjesztette elő 
jelentését, amelyet a közgyűlés egyhangúan 
elfogadott. A jelentés kiemelte a súlyos köz­
gazdasági viszonyokat, melyek következtében 
a Garam vidékén nagyon sok az árverés. 
Jellemzőül megemlíti a nagysallói és zselizi 
adóbehajtásokat, ahol egyszerre 230—250 
árverés lett kitűzve. Majd statisztikát terjeszt 
elő a párt fokozatos erősödéséről, mert szem­
beállítva az 1931. évi községi választásokat 
az 1928. évi községi választásokká', a kér. 
szoc. párt képviselőtestületi tagjainak száma 
12 vel gyarapodott, noha az agrárpárt a 
legnagyobb agitációt fejtette ki s etéren még 
az őszi vetőmagosztást is felhasználta kor­
tes célokra. A jelentés ezután a pártiroda 
működéséről számolt be.

A körzeti választás szintén egyhangúan 
történt meg a következő eredménnyel: Elnök 
ismét Jónás Imre lett, alelnök Klain Ödön, 
titkár és jegyző Buday Imre, pénztárnok Pra­
zsák Ernő, ellenőrök Schuber Tódor és Jó- 
zsefcsek Géza. Választmány : Nagy Béla dr. 
Kostyek József, Kovács Jenő Léva, Schvei- 
necker László dr. Zseliz, Nagybányai Árpád 
Bori, Juhász János Garammikola, Frémer 
Károly Tergenye, Rónay János Nagykálna, 
Gubik Géza Zsemlér, Fotyik Lukács Garam- 
damásd, Mészáros István Zseliz, Majthényi 
László Léva.

Ezután Aixinger László orsz. főtitkár 
állott szólásra, rámutatott arra, hogy a súlyos 
gazdasági krízis a párt munkaprogramjának 
a végrehajtását is befolyásolja, mert az áldo­
zatkészség most nem olyan jelentős mint a 
normális időkben volt, de a párt féltékeny 
gonddal őrködik meglevő gazdasági és kultu­
rális intézményeink fentartásán és életének 
biztositásán.

Majd erélyesen megcáfolja a kormány­
sajtó tendenciózus híreit a kér. szoc. párt 
állítólagos bomlásáról. Hogy annyit foglalkoz­
nak a kér. szoc párttal, éppen ez mutatja 
nagy erejét, amellyel a kormánynak is szá­
molni kell. A párt fokozatos erősödését a 
lévai körzeti statisztika is mutatja. Hogy Ígé­
retekkel eltántorított egyes emberek hűtlenekké 
válnak a kér. szoc. párt nemes lobogójához, 
az még nem bomlása a pártnak. Hadd hull­
jon a férgese I — mondotta a szónok, majd 
megállapította, hogy ma nem lehet nagyobb 
terv, mint a munkanélkülieket munkához jut­
tatni, erre kell a figyelmet és erőt koncentrálni.

Végül Eszterházy János orsz. pártveze­
tőségi tag lelkesítő beszédében vállvetett mun­
kára hivta fel a párt lévai híveit s ezzel a 
közgyűlés Jónás Imre záróbeszédével véget ért.
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Az általános házbéradó elleni akció 
statisztikája.

Azon mozgalom, amelyet a lévai háztu­
lajdonosok indítottak az általános házbéradó 
bevezetése ellen, a Vigadóban megválasztott 
bizottság legutolsó ülésén mutatkozott meg 
igazi jelentőségében és nagyságában. Dr. 
Nagy Béla ügyvéd, aki a háztulajdonosok kép­
viseletében eljárt a felebbezéseknél, bemu­
tatta a végzett munkát, amelynek eredménye, 
mint már a Bars is közölte, az volt, hogy 
a pénzügyi hatóságok helyt adtak a feleb- 
bezésnek, ami által a város háztulajdonosai 
a legközelebbi népszámlálásig, vagyis 1940-ig 
mentesültek egy olyan tehertől, amely 2—3 
szobás lakásnál erre az időre 15.000 K-t is 
kitehetett volna. Bár kétségtelen, hogy az 
elmaradt évi ca. 15 millió bevétel a városra 
jelent érzékeny kárt, mert ezt az egész adó­
összeget a város kapta volna a törvények 
értelmében, mégis a mai viszonyok mellett 
elképzelni is rossz, hogy a polgárság sze- 
gényebb-gazdagabb egyaránt ilyen terhet, 
hogyan birt volna el. A város eddig is gaz­
dálkodott ezen bevétele nélkül, ezután is 
meg kell találni a módot arra, hogy meg­
legyen nélküle.

A bemutatott felebbezési munka érde­
kesebb adatait érdemes a házlu'ajdonosokkal 
ezúton közöloi.

A felebbezés alapját egy teljes házlakás 
összeírás képezte, amelynél két hétig mint­
egy 14—15 alkalmi tisztviselő dolgozott, akik 
egyidejűleg lemásolták a pénzügy adatait is. 
Az összehascnlitások alapján az eredeti hét 
példányban beadott felebbezésben 379 tételt 
kifogásoltak. Ezen kifogások alapján az el­
múlt nyáron revízió volt, amikor is minden 
tételt a helyszínen állapított meg ez a ház­
tulajdonosokból és pénzügyi kiküldöttből álló 
bizottság. Ca 2 hónapi revízió után, amely­
nél a felebbezés jogosultsága nagy rész be­
igazolódott, a pénzügy uj dekrétet adott ki, 
amikor meglepetésre kiderült, hogy az ere­
deti kimutatások és a revíziós változások 
keresztül vezetése helyett a hatóság adatok­
kal uj kimutatást csinált. Ezeket újólag le- 

kellett másolni és a rendelkezésre álló rövid 
15 nap alatt mégis csak sikerült egy ellen­
iratban újból mintegy 186 tételt kifogásolni 
az uj kimutatásokból. Ezen ellenirat adatait 
azonban a hatóság in kontumeciam elutasí­
totta, azonban az ez ellen beadott második 
ellenirat alapos jogi indokai alapján a ve­
zér pénzügyigazgatóság elrendelt egy uj re­
víziót az első ellenirat adataira.

Ez a tél folyamán meg is történt és 
eredményeképen a hatóságok kénytelenek 
voltak elfogadni a felebbezés érvelését és 
Lévát mentesíteni az általános házbéradó alól.

Tudomásunk szerint a többi városok, 
mint Újvár, Komárom, Rimaszombat, Rozsnyó, 
Ipolyság stb. nem bírtak mentesülni alóla.

A bizottság egyben elhatározta, hogy a 
számadások megejtése végett legközelebb 
még ülést tart és a legjobban érdekelt ház- 
tu’ajdonosok körében még pótbefizetéseket 
kér a költségek fedezetére, amelyek igy is 
alig 1—2 ezrelékét teszik ki a háztulajdono­
sok által megtakarított összegnek.

Boroz Béla.

— Május elseje a virágzó tavasz és 
a munka ünnepe Léván nyugodtan telt el. 
Fél 11 órakor a szociáldemokraták mintegy 
200 főnyi menete vonult fel a főtérre, ahol 
Farkas dr. szenátor, Kassáról volt az ünnepi 
szónok. Egy félóra múlva a kommunista 
pártnak körülbelül 500 főből álló menete 
vonult az Ormán térre. A már megszokott 
jelszavak mellett most egy uj jelszó tűnt fel: 
É jen Szovjet-Kina I —A keresztény munkás­
egyesület saját helyiségében ünnepelte meg 
a munka ünnepét majális keretében, este 
pedig nagy sikerrel adta elő a Bsleznay 
asszonyok cimü vígjátékot.

— As luségblzottaág közleménye!. 
Figyelmeztetjük az érdekelt kereskedőket, 
hogy az 1932 április 25.-1 és május 2. és 
9.-i dátummal ellátott állami élelmiszerjegyek, 
kizárólag f évi május hó 10-én lesznek a 
városi pénztárnál beváltva. Tájékozásul újból 
közöljük, hogy az állami élelmiszerjegyek 

ellenértéke azok átadásakor nem lesz a vá­
rosi pénztár által kifizetve, hanem az ellen­
értéket a városi pénztár konsignátiója alap­
ján a járási hivatal fogja az egyes kereske­
dőknek póstacsekk utalványokon kifizetni. 
Láva, 1932. május 6 Guba s. k. h. város­
bíró, az inségbizottság elnöke.

LÉVA.
Régi jó városom, kurucok városa, 
nem látlak tán már többé soha 
így küldöm Hozzád szivem dalát, 
hadd lássa még egyszer Dobó híres falát...

Olt jártam egykor jó piaristák 
méteres falú kolostorába, 
komor reverendák, 
jó Boros-taták 
iskolájába.

Ott jártam egykor az Úri utcán 
azzal a szőke kislánnyal 
orgonanyiláskor, 
gesztenyehulláskor 
szép szerelmesen.

Ott jártam egykor a Kálvárián 
a kis kert orgonabokrai közt 
midőn első csókra 
vágyott a szám 
s lennt a város dübörgött.

Olt jártam egykor a Kákákban 
éjjeli zenék szerelmes mámorában 
augusztusi csillagos 
ég alatt 
szerelmesen.

Olt jártam egykor utcáidon
Honvéd utca és Újtelep aszfaltján
Vágyak vágyaitól űzve, 
majd megtörve: büszkén 
s komoran.

Régi jó városom, kurucok városa, 
nem látlak tán már többé soha: 
Itt küldöm Hozzád szép emlékeimet, 
fogadd emlékeid közé öreg gyermekedet...

SAS ERNŐ

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

VII.

Az 1553. év Léva birtokában nagy változást hozott létre. Lé­
vai János, aki Bécsben tanulmányait végezte, szept. 12-én 18 éves 
korában meghalt s vele a híres Lévai Cseh család fiága is sirbaszál- 
lott. Tetemei a bécsi Augusztinusok templomában nyugszanak.') Az 
óriási vagyon ennek folytán a koronára háramlóit vissza.

A leányági örökösök azonban nem hagyták annyiban a dolgot. 
Ghymesi Forgách Ferencnek nejétől Lévai Zsófiától (Lévai Zsiga 
leányától) született fia János azonnal jogot támasztott a birtokok 
egy részére azon címen, hogy f Haraszthy Ferenc Léva várát tar­
tozékaival együtt Katalin leányának és Lévai Zsigának bizonyos 
pénzösszegért, a többi birtokot pedig (mint már felsoroltuk) ugyan­
csak nevezett Katalinnak adta és adományozta. Révay Ferenc nádor­
helyettes 1553. okt. 6-án k. rendeletében meghagyta a garamszent­
benedeki konventnek, hogy az erre vonatkozó okiratokat adja ki.2) 
A kincstárnak azonban pénzre volt szüksége, az egyszer kezeire 
került, kivált ily nagy terjedelmű birtokokat könnyen ki nem adta. 
A leányági örökösöknek minden kísérletezésük már eleve kárba 
veszett.

S ezzel a híres Sárói-Lévai-Cseh családnak 165 éven tartó 
lévai szereplése lezáródott.

A lévai uradalom
a ruszkai Dobó család birtokában.

Léva vára újból kir. várrá lett s a király várkapitányokká rend­
szerint a vármegye főispánjait tette meg. Első kir. várnagya 1555- 
ben Telekesy Imre3), utódja a következő évben Vizkelety Jakab, 

'^n Ped'8 a naíö hős, Thury György.4) Lovaskapitányok: 
Palffy Tamas 1570-ig, azontúl 1572-ig zólyomi kapitány és főispán 
majd palotai kapitány és poltári Soós István, Dobó Istvánnak lévai 
lovaskapitánya, 1571-ben zólyomi alispán. A szécsényi csatában 
mindketten török fogságba estek.3)

') Századok. 1901. 341.
•) Garamszentben. It. f. 95, 24.
’) Katona 1. m. tóm. XXII. 726, 728 stb.
•) Garamsztben. It. f. 16, 3.
•) Kath. Szemle 1899. 424—425.

1555. aug. 12-én Nagysallóbó! az a hir érkezett, hogy a törö­
kök Kéméndet elpusztították és észak felé vonulnak. Csakugyan 
egészen Kovácsiig hatoltak, amelyet kiraboltak.’) Majd koldusoknak 
öltözött kisebb török csapat vette körül Garamszentbenedeket, re­
mélve, hogy csellel bejuthatnak; az őrség azonban széjjel kergette 
őket.8)

Ez évben az országgyűlés 4. tcikkelye értelmében Balassa János 
lett bányavidéki főkapitánnyá, akinek joghatósága alá Árva, Liptó, 
Turócz, Zólyom, Hont. Bars és Nógrád vmegyék rendeltettek. Mint­
hogy a magánkezekben levő várak a király segítsége nélkül fenn 
nem tarthatók és Fülek is elesett, az országgyűlés újból kérte a ki­
rályt, hogy ígéretéhez képest e várakat is tartsa fenn. Az 1556. évi 
16. tcikk a lévai vár fenntartására Turócz, Árva, Liptó, Zólyom, Bars 
és Hont vmegyék munkáit rendeli, az esztergomi érsek és káptalan, 
a thuróczi prépost és Báthory András kivételével, akiknek munkái 
az újvári vár fenntartására fordítandók. Balassa János a bányavidéki 
főkapitányságot 1562-ig viselte. Kétségtelen, hogy kellő erővel és tá­
mogatással területét a törökök portyázásaival szemben megvédel­
mezhette volna. Ámde elegendő haderőt sem a király, sem a bá­
nyavárosok nem bocsájtottak rendelkezésére. Az egész főkapitányság 
területén csak 1000 főnyi állandó őrség volt. 1562-ik évben Bars 
vmegyében összes hadereje 900 emberből állott és pedig: Bars 
vmegye 400 embere, Oiáh érsekprimás sz. kereszti uradalmában 100, 
Saskö és Repistye várakban 100, Garamszentbenedek vármonosto- 
rában 100 és Dobó István lévai várában 200 főnyi őrség.8) Való­
ságos csodaszámba vehetjük, hogy a török e várakat már akkor 
el nem foglalta.

A várak maguk is, kivált Garamszentbenedek, elhanyagolt álla­
potban voltak. Nagylücsei Dóczy Miklós 1556. április 11-én kéri 
Körmöczöt, hogy segítsenek Sz. Benedeken, mert ennek erődítmé­
nyei úgy szólván semmit sem érnek. Barsmegye is közbenjárt ez 
ügyben a királynál, aki kijelentette, hogy ez a bányavárosok köte­
lessége. A vármegye megbízta Dóczyt, válasszon ki néhány alkalmas 
embert, akik Léva kapitányával, a Lévát épitő mesterrel s a bánya­
városok kiküldötteivel vizsgálják meg a vármonostort s az erősítési 
munkálat végeztessék el. Léva várát a vármegye s a nemesség fogja 
megerősíteni.4) A vármonostorról annyit tudunk, hogy a keleti bás­
tyát kijavították és befedték és 1565 ben a templomnak egyik leé­
gett tornyát rendbehozták.6)
_____1558. jan. 8-án Ferdinánd király Léva várát és városát összes

') Eszterg. kápt. It. Lad. 1. I, 37.
■) U. o. Caps. Eccl. 20. f. 5, 5.
") Kath. Szemle 1899. 297.
•) U. o. 418.
•) Észt. kápt. It. Caps. Eccl. 20. f. 6, 5. és u. o. Caps. 21. f. I, 9.
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KÜLÖNFÉLÉK

tudom egyszer . . .
Tudom egyszer elnyílnak a rózsák
S elfogynak a legszebb régi nóták,
Az álmokból is lassan ki érünk . . .
S későn fájó, síró szívvel,
Egymásnak már semmit se Ígérünk . . .

Tudom, egyszer ősz borul a nyárra
S nem várunk többé virágfakadásra. 
Nem várunk több csókra, ölelésre: 
Későn fájó, síró szívvel,
Borulunk az elfoszló mesékre . . .

Tudom, egyszer, hogy ha még lehetne, 
Könnyes szemünk egymásra nevetne, 
A lelkűnkben új nóta fakadna:
— Begyógyulna fájó szivünk —
S elindulnánk vissza a tavaszba . . .

CSONTOS VILMOS.

— Stefánik tábornok lovai szob­
rának leleplezése. A Szlovák Liga 82. 
(lévai) szervezetének akciójából Léván Ste­
fánik tábornoknak szobrot állítottak, amelyet 
tragikus halála 13. évfordulóján leplezték le 
széleskörű ünnepélyes keretek között. Az ün­
nepély már 4-én délután kezdődött, amidőn 
a katonai zenekar térzenét adott a leleple­
zésre váró szobor előtt. Este a Szokol aka­
démiáján áldozott a szlovák nemzeti hős 
Stefánik emlékének. A tulajdonképpeni lelep­
lezés napján május 5-én, csütörtökön Léva 
szokatlanul mozgalmas képet mutatott. A kör­
nyék szlovák lakossága oagyobbrészben színes 
népviseletben nagy tömegekben vonult be a 
városba az ünnepélyre. Az egyes községek 
küldöttségei és a Szlovák Liga helyi szerve­
zetei, a tűzoltó testületek lobogók alatt vonul­
tak föl a zászlódiszt öltött Lévára. A pálya­
udvarnál történt gyülekezés után az impozáns 

nagyságú tömeg rendezett menetben vonult 
a főtérre, Stefánik életéből s tragikus halá­
lából merített allegórikus csoportok kíséreté­
ben, a katonaság diszszázadának részvételé­
vel. A leleplezésre váró szobor körül a vidéki 
és lévai tűzoltóság vont kordont a küldöttsé­
gek és meghívottak és az országos notabili- 
tások részére. Az egész rendezés igazán 
mintaszerű volt, ami szinte szokatlan az ilyen 
nagy, ezrekre rugó tömeg részvételénél. Az 
ünnepély megnyitó beszédét Ravasz Viktor 
dr. képviselő a Szlovák Liga 82. szervezetének 
elnöke mondotta. Üdvözölte a vendégeket, 
majd azt fejtegette, hogy a szlovák nemzeti élet 
Barsbsn csak az államfordulat utáni időkben 
támadt életre, amidőn erre a vidékre az uj 
kor uj emberei, uj tisztviselők kerültek. En­
nek a szlovák nemzeti munkának a szimbó­
luma a Léván felállított Stefánik szobor. A 
szónok felidézi a szlovák nemzet történelmi 
múltját 8 szellemi életének régi reprezentán­
sairól emlékezett meg, akik állandóan ébren 
tartották a szlovák népben a nemzeti lelket 
és szlovák nemzeti szellemet. Ezek között 
főhelyen szerepel Stefánik, mint a csehszlo­
vák együttműködés szimbóluma. Példaké­
pül állította a szlovák ifjúság elé Stefánik 
életét. Hogyha a szlovák ifjúság Stefániáéhoz 
hasonló embereket fog kialakítani magából, 
akkor a csehszlovák állam élni és fejlődni 
fog. Ravasz dr. idézte beszédében még a nagy 
szlovák iró, Kollár következő szavait is : Nem 
érdemli meg a szabadságot az a nemzet, 
amely mást rabbá tesz! — Ravasz dr. után 
Bella Metód dr. a Szlovák Liga országos el­
nökének ünnepi beszéde következett, aki 
Stefánik történelmi jelentőségű életét és ha­
tását fejtegette. Bella Metód beszédének vé­
gén lehullott a lepel Stefánik tábornok hatal­
mas, hét méteres méretű bronz szobráról, 
amely Frico Motosks, besztercebányai aka­
démiai szobrász szép müve. A lepel lehullá­
sára a katonai zenekar az állami himnuszt 
intonálts, majd a különböző korporációk és 
küldöttségek elhelyezték a díszes koszorúk 
sokaságát a szobor talapzatára. A szobor 
Stefánik tábornokot a csehszlovák légiók 
egyenruhájában ábrázolja lábánál a dicsőség 

jelvényét, a borostyánt csőrében tartó sassal, 
a szlovák orolla', amelyre Stefánik kezével 
mutat. — Ezután Szlovenszkó országos hiva­
tala részéről Bellay dr. mondott beszédet, 
majd Benes tábornok katonás tömörüségü 
beszédében Stefániának a nemzetvédelmi mi­
nisztérium részéről adta meg az elismerést, 
Hruz tanfelügyelő pedig az iskolaügyi minisz­
térium nevében beszélt. Ekkor a hirtelen jött 
nagy zápor már annyira kifejlődött, hogy tel­
jesen megakasztotta az ünnepély további 
programját. Délben társasebéd volt a Viga­
dóban, ahol számos beszéd hangzottt el.

— Az anyák napja Léván. A Járási 
Fiatalságot Védő Egyesület május 16-án az 
összes helybeli jótékonysági szervezetek köz­
reműködésével .Anyák napja* * ünnepélyét 
rendezi, melyre az eeéez járás t. lakosságát 
tisztelettel meghívja. Műsor: D. e. 11 órakor 
térzene a Köztársaság-téren. D. u. fél 2 
órakor az iskolás gyermekek zenés felvonu­
lása a lövöldére, ahol 1. Mischák István r. k. 
plébános ur és Bándy Endre ág. ev. föespe- 
res ur ismertetik az ünnep jelentőségét. 2. 
Tanító képzősök négy szólamu énekkara, 3. 
Kér. Munkás Dalárda, 4. Áll. polgári iskola,
5. Róm. katb. el. fiúiskola, 6. Áll. el. isk. 
énekara szerepel 7. A járási árva és elha­
gyott gyermekek r Védanyjá“-nak megválasz­
tása. 8. Női és férfi kugli versenyek. 9. Gyer­
mekjátékok Ételekről és italokról gondoskodva. 
Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély jövő va­
sárnapra lesz elhalasztva. Belépti-dij felnőt­
teknek 3 — Kő. gyermekeknek 50 fillér. A 
leginpozánsabb pontja az ünnepélynek a 
.Véd Anya*  megválasztása lesz, ki az egye­
sülettől ezüst serleget fog kapni. A megvá­
lasztott járási árva és elhagyott gyermekek 
„Véd Anyja*  az egyesület tiszteletbeli bizott­
sági tagjává válik s megválasztása egy évre 
szól. Erre a megtiszteltetésre azon hölgyek 
számíthatnak, kik jótékonysági tevékenységgel 
a nép által már ismeretesek. Az egyesület ve­
zetősége kéri a nemes szivü lakosságot, hogy 
adjanak a jótékony célra tortákat és süte­
ményeket, mit előzőleg jelentsenek be és 
V. 16. d. e. 10 óráig adják át az egyesület 
titkárának. A lövöldébe minden 15 percben

tartozékaival egyetemben ruszkai Dobó István erdélyi vajdának s a 
szé kelyek ispánjának adományozza ama kiváló szolgálatokért, ame­
lyekkel önmagát úgy Eger várának védelmében, mint az erdélyi vaj­
daságban, majd Szamosujvár védelmében annak 10 hónapos ostroma 
alatt és a török fogságban kitüntette. Az adomány neki s általa fi­
vérének Domonkosnak és elhalt fivére Ferenc fiainak, János és Mik­
lósnak, valamint utódaiknak szól. A király ez adcmánylevelet 1560. 
szept. 13-án privilegiális formában is kiadta.1) Az esztergomi kápta­
lan, melyet a király a beiktatással megbízott, Nagysallói Gallus ka­
nonokot küldte ki, aki Kálnai Albert kir. emberrel aug. 12-én a be­
iktatást Léván elvégezte. Ez ellen Forgách János már másnap Lé­
ván, a többi leányági örökösök pedig a káptalan előtt tiltakoztak. 
Báthory Endre országbíró Forgách János kérésére elrendelte, hogy 
a garamszentbenedeki konvent a lévai birtok jogaira vonatkozó oki­
ratok mását adja ki.2)

Az adománylevelet a király 1560. szept. 17-én újból kiadja oly 
kikötéssel, hogy ha Munkács várát visszaszerezni sikerült s az Do­
bónak át fog adatni. Léva várát azonnal visszaadni tartozik. Az esz­
tergomi káptalan Kónyaffalvai György mester, barsi főesperest küldte 
ki a beiktatásra, aki Osztroluczky Gáspár kir. emberrel 1561. máj. 
11-étől 21-ig a beiktatást foganatosították. Egyes falvakba a török­
től való félelem miatt nem mehettek, onnan tehát az embereket 
Lévára rendelték. A beiktatásnak ghymesi Forgách János az egész 
Lévai-leányág nevében ellentmondott.3)

Dobó István Sárkándy Pál egri várkapitánynak lévai kúriáját, 
melyet kir. adományból birt, erőszakkal elfoglalta, ami ellen Sárkándy 
1559-ben óvást emelt?)

Dobó lévai várkapitányává Horváth Bertalant tette meg. De 
elég baja is volt vele. A vármegye okt. 21-én Kistapolcsányban 
tartott gyűlésén maga Dobó emelt panaszt ellene, hogy Vrabik Mi­
hály névedi jobbágyától 32 irtot, 100 szapu zabot, három drb sza­
lonnát, üres edényeket, egy vaskereket és egyéb holmikat elvitt. A 
vármegye azonnal kiküldte Szobonya Lázár főszolgabírót és derezs- 
lényi Litassy István esküdtet, hogy Horváthot az elvitt tárgyak 
viszszaadására szólítsák fel. Horváth azonban ezt megtagadta.")

Horváth egyébként is erőszakoskodó, durva ember lehetett. 
Mikor a barsi kerület esperese, a szőllősi plébános, a fóesperes 
megbízásából a lévai plébánost, Vizkelety Mátyást felkereste, hogy 
neki a zsinatra szóló meghívót átadja, Horváth azzal fenyegette meg, 
hogy arra, aki még egyszer valami írást hoz, hárem botot fog ve- 

•) U. o. Caps. 5. 11, 8. Botka 172-173.
’) Garamsztb. It. f. 144. 30.
•) Eszterg. kápt. hit. It. caps. 2. II, 13. és u. o. caps. 5. II, 9.

•) U. o. L. 2. 88.
&) Botka 174.

remi.’) Valószínűleg a viselkedésének tulajdonitható, hogy még ugyan­
azon évben helyette Chutor Endrét találjuk a várkapitányságban.2)

Dobó István, akinek érdemeit az egész ország elismerte, maga 
Ferdinánd király is kitüntette és honorálta, utódja Miksa király alatt 
hűtlenségbe esett. Az akkori viszonyok közt a nótával a törvényes 
formák betiltása mellett is sok visszaélés történt s annak, aki a 
nótát elkerülni akarta, ugyancsak hűséges királypártinak kellett lennie, 
aki semmin fenn nem akad és Bécsnek minden intézkedésében 
megnyugszik. A történetírók többféle okot hoznak fel, amelyek Dobó 
Istvánnak „hűtlenségét*,  nótáját előidézték. Miksa király uralkodása 
elégedetlenséget támasztott a magyar urak egy részében, akik közt 
Dobó István. Tahy Ferenc, Balassa János. Forgách Simon és Ferenc 
neveit olvassuk. Dobóról a velencei követ ezeket irja: „gazdag és 
tekintélyes ember, aki már Ferdinánd alatt az egész Erdély kor­
mányzója volt. Léva nagyen erős és fontos vár birtokosa, a bányák 
völgyének elején. Mondják, hogy ott ez idő tájt bizonyos számú 
lovast és gyalogost gyűjtött össze s nagyon is kész lenne ő felsé­
gének a bányák elfoglalásával nagy kárt okozni, ha bántanák, pedig 
azok a birodalom jövedelmének nagy részét szolgáltatják.* 3)

A bajt kétségkívül elmergesitette Perényi Gábor ellenségeske­
dése, aki Dobónak mindenben ártani iparkodott. Az ellenségeske­
désre az adott okot, hogy Dobó jogot formált Sárospatak birtoká­
hoz, mely Perényinek kezében volt. Perényi egy nemes embernek 
állítólagos bántalmazása miatt vádat emelt Dobó ellen, akit emiatt 
fej- és jószágvesztésre Ítéltek. Perényi a per folyamata alatt 1567 
junius 7-én magtalanul elhalt és a sárospataki vár a királyra há- 
ramlott vissza. Dobó a vár elfoglalása ellen tiltakozott és perbe 
szállt a fiskussal. Miksa király, bár időközben Dobó a nemes öz­
vegyével kiegyezett, az Ítéletet fenntartotta s annak végrehajtását 
elrendelte, mert Sárospatak dús jövedelmeiről lemondani nem akart. 
Dobó Istvánt elfogatta és Pozsonyban elzáratta. Szabadulásának 
föltétele az volt, hogy nemcsak Sárospatakról, hanem Léva és 
Véghles várakról, valamint Göncz és Telkibánya birtokáról mondjon 
le, azonfelül a Ferdinánd által neki adott 30.000 aranyat fizesse 
vissza.4) Dobó azonban szabadságát ily drágán visszaszerezni nem 
akarta. Cselhez folyamodott és szolgáinak segítségével Pozsonyból 
megszökött és váltott lovakon hazajött Lévára. Itt találkozott Ba­
lassa Jánossal, hogy a teendőket megbeszéljék s innen Szerencsre 
távozott, majd János Zsigmonddal lépett érintkezésbe?)

') Eszterg. hgprim. It. Visít. I. ’) Eszterg. kápt. hit. It. Piot. 2, 362. 
*) Bártfai László L. Ghymesi Forgách Ferenc. 114.
*) Tulajdonképen 30.000 írtról volt szó. Ez összeget Dobó az egri ka ­

tonaság fizetésére fordította s annak megtérítésére neki Ferdinánd a szempcí 
harmincadot kötötte le. Mikor azután Dobó öccse Domonkos török fogságba 
esett, a király, hogy öt a fogságból kiválthassa, 1559. szept. 2-án ez összeg­
nek kifizetését elrendelte. Balogh. Egervár tört. 129, 131.

») Bártfai Szabó í. m. 124, 126.
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autóbusz fog indulni 2 Kő. menetdijért. A 
Lsufer autóbusz vállalat a menetdijból 50 
százalékot az egyesületnek átenged.

— A kiekoazmályl árvaház fel­
avatása. Beszámoltunk már lapunkban a 
kiskoszmályi árvaház alapításáról és életéről. 
Az uj árvaházat f. hó 26-án, Űrnapján, 
ünnepélyes keretek között avatja fel Balogh 
Elemér ref. püspök. A két napos ünnepély 
programját itt adjuk : Gyülekezés május 26-án, 
csütörtökön délelőtt 9 órára. Gyülekezés alatt 
a marcelházai vonós zenekar működik. I. 
Üdvözlő ének: Testvér az Úrban üdvözlünk
— éneklik az árvák. II. Rövid megnyitó. 
Tartja Balogh E emér püspök. III. Közének 
XC zsoltár. IV. Rövid ima. V. Bibliamagya­
rázat kapcsán az árvaház történetének rövid 
ismertetése. Tartja az alapítók egyike. VI. 
Imádkozzatok és buzgón kérjetek — énekli 
a pozbai leánykör. VII Közének CV zsoltár.
VIII. Felavató imaóra. Kezdő imádságot 
mondja: Patay Károly esperes, a további 
imádkozásban részt vesznek az arvaház ala­
pitói és mindazok akik imádkozni akarnak.
IX. Közének LXV zsoltár. X. Felhívás egy 
nagy akcióra. Előterjeszti az árvaház veze­
tősége. XI. Közének : Fel barátaim. — Zene­
kar XII. Hirdetések. — Fényképezés. Ebéd.
2—3 óráig : Bibliakörök, egyszerű gyülekezeti 
tagok vezetése mellett. 3—4 óráig : Közének : 
Jövel Szent Lélek Úristen. Mit tett velem 
Isten ? — Bizonyságtevések lelkészektől, taní­
tóktól, földműves emberektől és másoktól. Az 
Úr csodásán működik — énekli a pozbai 
leánykör. 4—5 óráig. Előadás a külmisszióról 
és a Hajnal újságról. Tartja egy segédlelkész. 
Ének: Grönland jeges vidéki. 5—6 óráig: Az 
arvaházi gyermekek bemutatkozása. Rövid 
ima. Záró ének : 144 dicséret 1 és 5 verse. 
Krisztus ki vagy nap és világ. E'ötte való 
nap: 1932. május 25-én, szerdán délelőtt 9 
órakor az árvaház fenntartóinak közgyűlése. 
Program : I ének. — Az Úr csodásán mű­
ködik. II. Ima. III. Elnöki beszámoló. IV. 
Számadások ismertetése. V. Az árvaház jövő­
jének megbeszélése. — Hajnal újság — 
Indítványok. VI. Ima és közének. Ebéd. 
Délután 2 órakor a Komárom és Léva vidéki 
tanítónők és leányköri tagok evangéliomi 
találkozója. Program : Jelszó : „Ha a trombita 
bizonytalan zengést tészen, kicsoda készül a 
harcra ?“ I. Korinthus 14: 8 Közös meg­
beszélése a következő témáknak: I. Biblia 
magyarázat tárgya : a jelszó. II. Az Úr harca 
értem. III. Harc önmagámmal. IV. Az én 
harcom az Úrért. V. Milyen áldását vettem 
a külmisszióval való foglalkozásnak ? VI. 
Indítványok. Tudnivalók mindkét napra vo 
natkozólag: Éjjeli szállásról és közös étke­
zésről (ebéd 8 Kő) csak azok számára fog 
gondoskodni az árvaház, akik azt előre be­
jelentik május 10-ig a következő címre: 
Árvaház Maié Kozmalovce, posta: Novy Tekov.
— Büffé lesz. — Akik akarnak, hozhatnak 
magukkal élelmet. Ezen meghivó mindazok­
nak szól, akik csak elolvassák. Az árvaház 
barátait az ünnepélyre sok szeretettel várja 
az árva család.

— A Faragó—Bogdán Goethe-est. 
Egy hónap előtt jelentettük, hogy Faragó 
(időn volt színigazgató és Bogdán Erzsi, a 
lévai származású kitűnő művésznő a Goethe- 
centennárium alkalmából Láván Goethe, a 
nagy szellemóriás halhatatlan emlékezetének 
egy előadói s irodalmi estély keretében ké­
szülnek áldozni. A tervezett Goethe-estélyt 
akkor a színtársulat váratlan megérkezése 
miatt el kellett halasztani, mig most az estély 
megrendezése ismét aktuális lett. Léva közön­
ségének nem kell sem az estélyen szereplő 
művészt, sem pedig a művésznőt ehelyütt 
bemutatni, mindkettőjüket előnyösen ismeri 
a közönség és érdemük szerint szereti is és 
ez a szeretet eleve is biztosítja magas mű­
vészi színvonalú rendezésük részére a sikert. 
A f. hó 12-én, csütörtökön fél 9 órai kez­
dettel a városháza nagytermében rendezendő 
estély műsora : I. Rész. .Goethe" 1. Pün­
kösdi Andor : Goethe és az irodalom. Fel­
olvassa : Faragó Ödön. 2. Goethe: Balladák 
és humoros epigrammák. Előadja: Bogdán 
Erzsi. 3. „Mephisto-jelenetek*  a , Faust*-ból.  
Felolvassa : Faragó Ödön. II. Rész. 1. Faragó 
Ödön: Élményeim színpadon és dobogón. 
Előadja: Faragó Ödön. 2. Magyar költők 

verseiből. Előadja: Bogdán Erzsi. 3 Német 
humor. Előadja : Bogdán Erzsi. Belépőjegyek 
12—8—3 Kő. árban.

— Az árvaház javára a Városi Szín­
házban kedden este fél 9 órakor a Kér. 
Munkás Egylet megismétli nagysikerű előadá­
sát. az Érik a buzakalászt. Olcsó helyárak!

— Ul esazicoronaeok. A Nemzeti 
Bank minden valószínűség szerint még a 
szokolünnepségek előtt uj százkoronás bank­
jegyeket bocsájt ki. Az eddigi zöldszinü 
Amerikában előállított államjegyeket fokoza­
tosan be fogják vonni. Az uj százkoronás 
tervezetét Svabinsky tanár készítette el és 
annak egyik oldalán a köztársasági elnök 
feje, a másik oldalán két allegórikus leány­
alak lesz.

— Ma nyílik meg Krizsan festő­
művész kollektív kiállítása a városháza 
nagytermében. Egész héten nyitva.

— Lévai zeneszerző sikere. Adorján 
Hugó dr lévai orvos, aki szép sikerrel zene­
szerzéssel is foglalkozik, a Színházi Élet dal­
pályázatán elismerő dicséretet nyert egy tan­
gószerzeményével.

— Reformok az lgazságügymínisz- 
tériumban. A csehszlovák igazságügyminisz­
tériumban olyan törvényjavaslaton dolgoznak, 
amely a halálbüntetést részben eltörli. Az uj 
törvény szerint az esküdtek nemcsak a bű­
nösség kimondása, de a büntetés nagysága 
fölött is dönteni fognak, amennyiben kimond­
ják, halálbüntetés vagy szabadságvesztés jár-e. 
A halálbüntetést csak rendkívül súlyos esetek­
ben mondanák ki. Azonkívül olyan reformo­
kat is dolgoznak ki az igazságügyminisz- 
tériumbaD, amelyek a 144 §. revízióját, azaz 
a terhesség megszakításának lehetőséget 
célozzák. Ezt a reformot azonban hosszabb 
előtanulmányok fogjak megelőzni.

— Kuglizó-megnyitás a Katii. Kör­
ben. A lévai Kath. Kör ma d. u nyitja meg 
kuglipályáját t. tagjai számára.

— Magyar Minerva szépirodalmi és 
tudományos folyóirat legújabb száma ismét a 
szokott érdekes és gazdag tartalommal látott 
napvilágot. A 36 Oldalas áprilisi számban 
Berényi János, Mezei Gábor és Ssbesi Ernő el­
beszélésekkel, Marék Antal, Tamás Lajos és 
Urr Ida versekkel, N. Jaczkó 0 ga és W. 
Wimberger Anna pedig regényfolytatásokkal 
szerepelnek. Farkas Geiza nagyszabású gaz­
dasági tanulmánya, Reményi Józsefnek min­
dig érdekes amerikai naplója, Colin Rossnak 
a japán templomokról és Roba Gázának az 
állatok álmáról szóló közleményei, valamint 
gazdag könyvrovat egészítik még ki a vál­
tozatos szám tartalmát, melyet melegen aján­
lunk minden olvasónk figyelmébe. A dr. Rsi- 
nel János szerkesztésében megjelenő folyó­
irat előfizetési ára fél évre 15 korona Az 
előfizetési összeg a kiadóhivatal (Pozsony, 
Concordia könyvnyomda) címére küldendő, 
amely kívánságra készséggel küld csekklapot.

— Tüzeset. Vasárnap este nyolc óra 
után a Zugó utcában a kémény rosszul be­
tapasztott ajtaján kipattanó szikrától tűz tört 
ki. Bilog Júlia és Sebő l ona 14—16 sz. 
közös épületében. A tűzoltóság derekas erő­
feszítéssel lokalizálta a tüzet, igy csupán 
csak az épület teteje égett le, de a kár igy 
is 18—20 ezer koronára rúg, amelyet nem 
fedez a biztositás összege. Megjegyezzük, 
hogy a tűzoltóság eredményesebb munkát 
végezhetne, hogy ha megfelelőbb felkészült­
séggel rendelkezne. így a fáklyák helyett 
megfelelő fényű acetelin lámpákra és létrára 
lenne szükség. A motoros fecskendő mellett 
ezek is jelentős felszerelések. Egyébként a 
létrát fel lehetne szerelni a motortecskendőre. 
Továbbá pedig a motorfecskendőre nem a 
többi autótülökhöz hasonló jeladó készülék 
való, hanem vészsziréna, amely a motor­
fecskendő útját scabadabban biztosítja, igy 
a közlekedési akadályokon könnyebben át­
vergődne, gyorsabban érkezhetne meg a ve­
szedelem helyére. Mindezeket a parancs­
nokság figyelmébe ajánljuk.

—- Elfogták Horny mérnök tolva­
jait. Nagy megdöbbenést keltett a múlt 
héten, amidőn ing Horny mérnök Mángorló 
utcai lakásán nappal az ablakon tolvajok 

hatoltak be. A tetteseket két rovott múltú 
losonci egyén, Berta Lajos és Szegecs László 
személyében sikerült elfogni. Az aranyórát 
már zálogba tették és a többi holmi is meg 
vaD. Ugyancsak ők hatoltak be az ablakon 
keresztül Kiss István lévai szabó lakásába is, 
amint azt most bevallották.

— A forgalmi és fényüzési adó 
felemeléséről szóló uj törvény értelmé­
ben a forgalmi és fényüzési adó szabályozá­
sában május 1 én a következő fontosabb vál­
tozások léptek életbe : 1. A forgalmi és fény­
üzési adó, illetőleg ezeknek az adóknak az 
átalányai általában 50 százalékkal emelked­
nek. Nem esnek emelés alá: a) 1 százalékos 
forgalmi adó, illetőleg az 1 %-os forgalmi adót 
helyettesitó átalányt, igy a liszt és őrlemé­
nye, a hús és hústermékek, müételzsirok, a 
kukorica, cukorrépamag stb. átalányai: b) 
néhány 2 %-os forgalmi vagy a fényüzési 
adót helyettesitő átalány, amelyeknél a mi­
nisztériumi rendelet ezt külön megállapítja, 
mint a cukor, szesz, gyufa belföldi folyóira­
tok, ezüst és a lakkbőr átalánya, c.) olyan 
adófizetőknél, akiknek egész forgalma, azaz 
nyersbevétele tekintet nélkül arra, hogy for­
galmi adó alá esik-e vagy sem, az 1931 év­
ben nem érte el a 150 000 Kő-t, a 2 száza­
lékos forgalmi adó szintén nem emelkedik.
2. Hogy egy szállítás vagy teljesítmény az 
eddigi vagy a felemelt forgalmi vagy fény­
üzési adó alá esik-e, azt az a körülmény 
határozza meg, vájjon 1932 május 1-je előtt 
vagy után bonyo.itották-e le. 3. 1932 május 
végéig a forgalmi es fényüzési adó és e két 
adó átalányainak beszedéséről szóló rendel­
kezések érvényben maradaak a behozatalnál. 
Hogy ezeknek az adóknak mely tételei emel­
kednek 50%-ka', azt az 1. pontban közölt 
elvek határozzák meg. Konkrét esetekben fel­
merülő kétségek eloszlatására a vámhivatalok 
részletes felvilágosítást kaptak annak elbírá­
sára, mily tárgyaknál kell a forgalmi és fény­
üzési adót és ezeknek az átalányait a felemelt 
tételek alapján és milyen tárgyaknál az ed­
digi tételek alapján beszedniük. 1932 junius 
1-től kezdve a behozatali forgalmiadó besze­
dését újból fogják szabályozni. 4. Azoknál a 
vállalatoknál, amelyek teljes forgalma az
1931 évben több mint fel millió koronát 
tett ki és amelyeknek a gyártási üzemhelyea 
kívül több mint két elárusitóhelyük van, 
amelyekben közvetlenül a fogyasztónak ad­
nak el, a forgalmiadé az eláruiitókelyekkel 
lebonyolított szállítás után további 50 száza­
lékkal emelkedik összesen tehát 2 százalék­
ról 4 százalékra. 5. Minden nagy- és kis­
kereskedő, tehát azok is, akik az 1931. évben 
nsm érték el a 150.000 Kő forgalmat, köte­
lesek 2 százalékos adóval bevallani azt az 
árukészletet, amelynél a forgalmi vagy fény­
üzési adó átalányositva van és amely 1932. 
májú8 1-én raktárukban van. 6. Azoknál a 
szállításoknál és teljesítményeknél, amelyeket
1932 május 1-je előtt kötöttek le, azonban 
csak később bonyolították le, tehat már a 
magasabb adó alá esnek, joga van a szállí­
tónak a vevőtől követelni azt az összeget, 
amellyel az emelkedett. A komló, a magok 
és az olajos növények (mák, repce stb) 
szállításának forgalmi adóját 2 százalékról 
1 szazainkra szállították le.

— Az Apolló mozgóban ms, vasár­
nap délután léi 4 órakor olcsó népelőadás : 
Az Arany Oroszlán pikolűja, nagyszerű víg­
játék. Este a bajos magyar filmoperett: Csak 
egy kislány ... A főszerepben Ejgert Marta, 
Zára bori Mercedes, Jávor és Pathes brillí­
roznak pompás játékukkal. Május 12—16 
között megy a világhírű magyar film szen­
záció : Hyppolit 1 a magyar színművészek 
leghíresebbjeivel, feiedhateileu élmény.

— Az Orlent moziban ma, vasárnap 
délután fél 3 és 4 órakor o ció népelöadás. 
Nagy tengerész dráma: A tengerek Don Jü­
anja. Este A szalmaözvegy, nagy német han­
gos és beszelő vígjáték utolsó előadásai ígér­
nek jó szórakozást, Walter Jansen, M. Paud- 
ler és Fa Kampers pompás szereplésével. 
Kedden rendkívüli népelöadás I A testvér ál­
dozata, kalandor dráma. Tovább végig egész 
héten nagy sportfilm . Fehér mámOr. Világ­
hírű sibajnokok szerep]£g£7e], remQk termé­
szeti felvételekkel.



1932- május 8. BARS 5

Hír Slláö gyógyfürdőről. Tudomá- 
luükra jutott, hogy az elsőrendűen berende­
li, Bristol - Tátra - Amália szállók üzeme 
c . < angu étlapból választott teljes élelmezésért 
8 szobával egyetemben május hóban ér- 

t vendégek részére az egész tartózkodás 
i nára naponként 40.— koronát számit. 
ju .isi érkezéseknél a teljes pensió ára 46.—

- aa. Külön diétás konyha. Prospektust és 
r ates árajánlatot küld Bristol - Tátra 
í, ^vezetősége, Siiáó. Zvolen mellett. (Ügyel- 

a pontos címre.)
pakettek és tenniszlabdák leszállitott 

ár;.an. Raketek hurozása, valamint egyes hú- 
r pótlása 24 órán belül eszközöltetnek, 
POKLÁK ADOLF cégnél. Telefon 53.

Kecskeméti oltó viasz, fa per- 
m-'-jzők: Dendrin neo Dendrin és dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pekk stb. Sebkötözö 
szerek, haskötő, sérvkötü és gummiharisnyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai különle- 
ge aégek egyedüli nagybani raktára PIGK 
ENDRE medicina! drogéria Levice.

Gyermekkocsik nagy választékban, 
jutányos árban POLLÁK ADOLF cégnél*  
T »i<*fon  53.

A világ népességének 
szaporodása.

A földünkön élő emberek száma 2 mil- 
liárdra tehető. Habár a földnek bizonyos ré­
szein a lakosság számának becslése nagyon 
bizonytalan, mégis abban a helyzetben va­
gyunk, hogy nem nagy hiányossággal az em­
bertömegeket, melyek a mi földgolyónkat 
benépesítik, megszámlálni tudjuk. Néhány év 
óta ennek a kérdésnek nagy figyelmet szen­
telnek. A számok nagy tömegéből egyes ál­
talánosabb érdekül kiragadnak és kiegészítő 
magyarázatokat állítanak össze.

Alois Fischer különösen megbízható szá­
mításai szerint, aki ezt a kérdést évek óta be­
hatóan tanulmányozza. 1930/31-ben az egyes 
földrészeken a következő embertömegek éltek : 

Ázsia 1071 millió
Európa 500 „
Amerika 249 „
Afrika 146 n
Ausztrália (Óceánia) 10 ______

1976 millió.
Néhány fontosabb országban a jelen 

népesség száma úgy néz ki, ahogy a követ­
kező táblázat mutatja. Különösen figyelemre 
méltó itt az a tény, hogy most az Egyesült 
Államok lakossága valamivel több, mint az 
európai Oroszországé, úgyszintén Olaszországé 
valamivel több, mint Franciaországé. Az At­
lanti Óceán partjain elterülő következő 30 
milliónál nagyobb lakosságot számláló or­
szágok :

Egyesült Államok 123.85 millió
Európai Oroszország 123.7
Németország 65.65 »
Anglia 48.95
Olaszország 41.65 n
Franciaország 41.5 •
Lengyelország 31.2 n

Ami különlegesen a német népet illeti a
német birodalomnak keretében élő 65.6 millió 
emberhez még kereken 14.4 millió jön, akik 
az előbbiekkel zárt telepekben népesítik be 
Közép-Európát, de jelenleg 15 kü'önböző 
államban vannak szétszórva A legnagyobb 
német néptömeg a Német birodalmon kívül 
Ausztriában van 6.7 millió.

Mindent összevéve Európában összesen 
85 millió német él, ehhez jön még 12 millió 
Európán kívül, úgy hogy összes számuk nincs 
lágyon messze a 100 milliótól.

Ez a kép azonban elhomályosu1, ha fi­
gyelembe vesszük, hogy a népesség szapo­
rodása nemcsak magában Németországban, 
hanem általában az egész nyugati és kelet 
európai országokban jelentékenyen lassúbb 
tempójú, mint a szláv országokban és mint 
a színes fajoknál. Németország csak 5.4 szü­
letési szaporulatot tud felmutatni, az elhalá- 
•ozásokkal szemben, mig az például Costaricá*  
bán 24.2, Guatemalában 23.9, Csilében 23.2 re 
rúg. Németországban 1000 házasságkötésre 
csak 17.8 születés esik, ezzel szemben Csilé­
ben 48.7, Palesztinában és Costaricában 47,5.

Éppen a germánfaj államait és mellet­
tük Franciaországot fenyegeti mindjobban az 
a veszedelem, hogy „ifjuságnélküli nép“ le­
gyen. A legrosszabb a helyzet Svédország­
ban, ahol a születési index már 15.2-re esett. 
Ámbár két másik államban a születési index 
magasabb, de a halálozási számok oly na­
gyok, hogy itt halálozási túlsúly van.

Ezek : Franciaország és Esztland ; az 
egyikben a szülétési szám 17.7, az elhalálo­
zási szám 18.0, a másikban pedig a megfe­
lelő számok 17.2 és 18.1. Franciaország 
népesedési száma már erősen hanyatlott volna 
ha a németnyelvű Elzász-Lotharingia újbóli 
meghódítása által és az olaszoknak és lengye­
leknek nagyon erős bevándorlása a lakosság 
számát nem emelte volna. Mindenesetre 
jellemző, hogy Franciaországnak a 41 és fél 
millió lakosa között ma csak körülbelül még 
36 és negyed millió valódi francia van I A leg­
alacsonyabb elhalálozási számot a világ orszá­
gai között a legérdekesebb módon Uj Zeeland 
mutatja 8.7-del, szemben a 18.19 születési 
számma’.

(Folyt, köv.)

A költő síremléke.
A következő újabb adományok érkeztek 

Kersék János dr. síremlékére :
Eddig befolyt összeg: 14.96470

Nagy Sándor tanár Felsö- 
szecse, jegymegváltás: 20.—

14.984.70

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. április 30-tól, — 1932. május 7-ig

SzNeWi
Rosko József Michal Eleonóra leány Rozália 

Eleonóra. — Jancsó Anna fiú László.

Házasság.
Hynek Ferenc rkat. Benko Karolina Anna rkat.

Halálozás. **
Deutseh Gábor 84 éves. — Janco László egy 

napon aluli. — Csudái István 44 eves. — Kémény 
András 65 éves.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA.

S. K. Slávia Prága -LTE 4:1 (3:0) biró : Brüll 
Emil Pozsony. A szerdán este érkező vendegeket a 
vasútnál Zemann üdvözölte. Mérkőzés előtt dr. 
Ravasz Viktor az LTE védnöke köszöntötte a vende­
geket, majd dr Sorner Károlyné ünnepélyesen át­
nyújtotta az LTE zászlaját, melyet a Slávia hason­
lóval viszonzott. A mérkőzés mely talajú pályán 
folyt le, de a rossz időjárást tekintve a látogatás 
kielégítő volt. S. K. Slávia csapata azt a futballt 
játszotta, melyet a lévai sportközönség valóban el­
várt tőle. Minden csapatresze a legkivalobbat nyúj­
totta. Legjobbak voltak Zeman kapus. Skodopole 
centerhalf es a Teichner-Dufek összeállítású bal­
szárny. LTE csapata nagyszerűen küzdött, külö­
nösen a második félidőben sokszor es veszélyesen 
támadott. Kimagaslóan LTE legjobb játékosai Ujváry 
es Tóth voltak. A biró a legnagyobb hozzáei tessel 
vezette le a mérkőzést. Este a városi nagyszálló 
éttermében bankett volt, ahol dr. Suchy Matus 
elnök üdvözölte a prágaiakat.

Kálnai F. C.—Vojenská XI. 1:0 (1:0) bír > : 
Szolt. A kálnai csapat lévai bemutatkozása teljes 
mértékben sikerült es csapatában több jóképességü 
játékos nagyon jól játszott.

Az elmúlt vasárnap LTE tréning-mérkőzést 
tartott Marottal és 4:0 arányban győzött.

Ma LTE a Ligeti ellen játszik Pozsonyban. A 
mérkőzés kimenetele teljesen nyílt, reméljük, hogy 
LTE csapata megfelelő ellentállást fog tanúsítani. 
Pünkösd vasárnap 15-én az L'jpesti Torna Egylet, 
mig hétfőn 16-án a Magyar Testgyakorlók Köre 
csapatai játszanak Léván LTE-vel nemzetközi merkö- 
zőseket. Mindkét mérkőzés iránt nemcsak Léván, 
hanem a környéki sporttársadalomban mindenütt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg LTE csapata meg 
nem szerepelt Léván, ugyan azt a stílust játsza, 
mint a profi Újpest és reméljük, hogy a lila-fehérek 
első lévai bemutatkozása teljes sikerrel fog járni. 
A kék-fehér MTK már többször járt Léván es a 
legjobb hírnevet szerezte körünkben.

Ma d. u. Budapesten a Magyar-Olasz Európa 
kupa mérkőzés kerül eldöntésre, melyet a minta­
vásár alkalmával több lévai is meg fog tekinteni.

Az olasz -magyar mérkőzést ma d. u. a Kath. 
Körben rádión közvetítik.

A déli kerület alakuló ülése május 26-án lesz 
Ersekujvárott. ezt határozta a máj. l-en Komárom­
ban megtartott előkészítő bizottsági értekezlet.

Pünkösdkor a Makkabea Sport Club országos 
birkózó versenyen 3 LTE birkózó is indul.

A Pöstyéni Football Club kezdeményezésére 
kupa lesz kiírva, melyért az ÉSE, GSE, LTE, A. C. 
Nyitra, S. K. Rapid Nagyszombat, T. T. E. Trencsén, 
S. K. Tapolcsányés a Pöstyéni PFK fognak küzdeni.

A „hét hőse" Kern Oszkár, ki 20 év óta tölti 
be változatlan ügybuzgalommal a Lévai Sport 
Egyesület pénztárnoki tisztjét. Két évtized már nagy 
idő, úgy egy ember életében, mint a közpályán, 
különösen akkor, ha egy sportegyesület vezetésében 
— ami eddig ritkaság számba ment — tölt el egy 
személy két évtizedet, úgy mint ezt Kern Oszkár 
tette. E két évtized alatt a LSE bizony sokszor 
rossz eveket is látott, de ez mind nem szegte ked­
vét Kern Oszkárnak, ki lankadatlan kitartással, szor­
galommal, de csendben dolgozott, minek eredmenye 
részben, hogy múlt évben az egyesület ismét elkez­
dette harmad virágzását. Az egesz lévai sporttársa­
dalom és lapunk is ezúton hajtják meg a zászlót 
Kern Oszkár általában becsült személye előtt és 
kívánnak neki a jövőben is eppen olyan kitartást és 
munkakedvet, mint amilyennel ezen két évtized 
küzdelmeit végig vívta.

A „Bars1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszö.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. - Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15. - Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, május 8.
BRATISLAVA. 16 Rádiózenekar, 17,50 Szór, zene,

18,45 Gramofon, 21 Rádiózenekar.
BUDAPEST. 9 Hirek, 10 Egyh. zene és szentb. 

az Egyetemi templomból, 11,15 Evang. istentiszt. 12,30 
Rádioüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 14 Gramofon, 
15 Földm. előadás: „A méhcsaládok természetes 
szaporítása**,  17 A Janus Pannonius Társ, felolvasó 
ülésének közv. Pécsről, 18,30 Károlyi cigzenekara,
19.10 „Hajrá, háziasszony**  előadás, 19,40 „Anyák 
napja**  ünnepe a Stúdióban, 20,25 Sporteredmények, 
20,40 A Magyar Orsz, Orvos Szövetség Nyugdíj es 
Segélyző Intézetének hangv. Majd: az Ostende- 
káveház szalon-, jazz- és cigányzenekara.

PRAHA. 7 Karlsbadi zenekar, 12.05 A nemzeti 
gárda fuvószenéje, 14,30 Ünnepély közv. a Lövész­
szigetről. 17,50 Gramofon, 18 Bizet: Dzsámié, I felv. 
opera, 19 A Krzsizskovsky dalegylet, 22,20 Gramofon.

WIEN. 9,40 Haydn-emléktábla leleplezése, 10,10 
Schütz F. orgonaverseny, 11,10 Becsi szimfonikusok, 
14 A munkás-citerahangv, 20,05 Gartner —Schick : 
Parancs a szerelme c. zenés hangjátéka.

Hétfő, május 9.
BRATISLAVA. 16 Gramofon, 16,10 Rádiózenek.

17.30 es 18,40 Gramofon, 22,20 Cigányzene.
BUDAPEST. 9,15 Postászenekar, 12,05 Gramo­

fon, 15,30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 17 
„A magyar közgazd. helyzetről" előadás, 17,15 „Az 
emberevök**  Kittenberger Kálmán előadása, 17,45 
A Bpest Koncert Szalonzenekar, 18,45 Előadás: 
„Nemzeti gyermekhet**  19,10 Zathureczky Ede hegedű- 
hangv. 19,50 „Sopron a ieghüsegesebb város**  elő­
adás, 20,05 Nemet nyelv, 20,25 Operaházi zenekar, 
Majd: Toll cigányzenekar.

PRAHA. II Gramofon, 15,30 Dalok, 17,55 Gra­
mofon, 21 Niels-Hansen tenorista, 21,30 Cservenka 
hegedűművész. 22,20 Gramofon.

WIEN. 11,30 Cerda-zenekar. 16,20 Operettek, 17 
Macho zenekar, 20,45 Stájer dalok.

Kedd, május 10.
BRATISLAVA. 16 Gramofon, 16,10 Rádiózenek.

17.10 Közv. a zenei főiskolából, 18,40 Gramofon, 
20,20 Szórakoztató zene.

BUDAPEST. 9,15 Hangv. 12,05 Balalajka zenek.
15.30 Rád'óüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 17 „A 
bankókról**  előadás, 17,15 Előadás: „Diákok", 17,35 
Az Országos Liszt F. Zenemüveszeti Főiskola 
zenekari hangv. 19 Francia nyelv, 19,30 Postás Zene- 
és kulturegyesület hangv. 21 „írói arcképek" előadás,
21.30 Farkas cigányzenekara, 22,30 Másfélóra 
könnyűzene.

PRAHA. II es 12,20 Gramofon, 15,30 Cserny 
hegedümüvesz, 17,55 Gramofon, 21 Munteanu énekes­
nő, 22,20 Gramofon.

WIEN. 11,30 Faltl-zenekar, 13.10 Gramofon, 15,20 
A Galimir-négyes hangv. 17,35 Payne tánczenekar, 
Gramofon, 20 Marx Jozsef-est.

Szerda, május 11.
BRATISLAVA. 12,45 Rádiózenekar, 18 Magyar 

óra, Török : Szerenád c. vigjátéka, 19,20 Rádiózenek.
BUDAPEST. 9,15 Gramofon, 12,05 Házikvintett 

hangv. 15,30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról, 
17 „Szeressük a kisipart**  előadás. 17,15 Honyed- 
zenekar, 18 „A magyar kisgazda-távlovaglások célja**  
előadás, 18,20 Magyan cigam zenekara. 19,10 „A 
Magyar Uszószövetseg 25 eves jubileuma**  előadás,
19.30 Operaház előadása: „Farsangi lakodalom ** 
Víg opera 3 felv. Majd: Pogány tangó- és jazz- 
zenekara.

PRAHA. II Gramofon, 15,30 Kraus Edith zong. 
verseny, 18 Gramofon, 21,25 Smetana: G-moll 
zongora-hármas.

WIEN. 11,30 Silving-négyes, 13,10 Gramofon, 
16,50 Reger-hangv. 20 Holzer-zenekar.



Csütörtök, május 12.
BRAT1SLAVA. 16 Gramofon, 16,10 Rádiózenek.

18,30 Gramofon.
BUDAPEST. 9,15 Szalonzenekar, 12,05 Honvéd­

zenekar, 15.30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásár­
ról 17 Földm. előadás: „A motor és a ló", 17,30 
Hangv. 18,45 Angol nyelv. 19,15 Dalest. Bodán M, 
Cselényi József és Rigó Jancsi cigányzenekara, 20,15 
Vidám egyfelvonásosok a Stúdióból,Majd: Gramofon.

PRAHA. 12,20 Gramofon, 15,30 Stupka mély­
hegedű hangv. 17,35 Gyermekek hangv. 19 Smetana : 
Libusa c. operája.

WIEN. 11,30 Brunner-negyes, 13,10 Gramofon, 
15,55 Hangv. 19 Az opera capella kara, 20 Nép­
dalok, pásztordalok.

Péntek, május 13.
BRAT1SLAVA. 16,55 Gramofon, 20,20 Cigányz.
BUDAPEST. 9,15 Házikvintett hangv. 12,05 

Hangv. 15,30 Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárról. 
17 „Mezőgazdasági problémáinkról" előadás, 17,15 
Timkó Margit magyar nótákat zongorázik, 17,40 
„Hány magyaréi a világon" előadás, 18,10 Radosné 
Bock Hilda bécsi dalokat énekei schrammelzene 
kísérettel. 19 Előadás: „Európa politikai képének 
átalakulása az utolsó választások nyomán", 19,30 A 
rádió külügyi negyedórája, 19,45 A Mándits-szalon- 
zenekar, 21 Operaházi zenekar. Majd : Bura cigzenek.

PRAHA. 11,55 és 12,20 Gramofon, 13,30 Fúvós 
zene, 19,20 Francia és olasz dalok, 19,50 Könnyű 
zene, 22,30 Gramofon.

WIEN. 11,30 Geiger-zenekar, 13,10 Gramofon,
16,45 Csóka Edit zenekara, 19,20 Opera az állami 
operából.

Szombat, május 14.
BRAT1SLAVA. 12,45 Rádiózenekar, 16 Gramo­

fon, 20,20 Smatek: Ircsa regénye c. 3 felv. zhangjáték.
BUDAPEST. 9,15 Honvédzenekar, 12,05 Berki 

cigányzenekara, 15,30-16,40 Rádióüzenetek a Nemzet­
közi Vásárról, 17 „Fogyasztó őfelsége" előadás. 17.15 
A Berend szalonzenekar, 18,15 „Valaki megszólított" 
felolv. 18.40 Tánczene, gramofon, 19,50 Helyes ma­
gyarság, magyar helyesírás előadás, 20,15 Az operett 
fejlődése Vili, rész, 21,45 Sovanka cigányzenekar, 23 
A Lantos—Déry szimfonikus jazz-zenekar.

PRAHA. II Gramofon, 15,30 Wronski énekes, 
18,25 Német H. 19,25 Katona zene.

WIEN. 11,30 Weber-zenekar, 13,45 Gramofon, 19 
Közv. Amerikából, 19,35 Hússá Mária dal- és 
áriaestje.

RÁDIÓ ügyekben szakember, a kiadó­
hivatalunkba érkező kérdésekre, 
dijtalan felvilágosítással szolgál.

Pályázati hirdetmény.
A Levicei státusquo izraelita Hit­

község pályázatot hirdet

titkári állásra,
mely állásnak javadalma havi 750.— korona. 
Csak csehszlovák állampolgárok pályázhatnak, 
akik pályázatukat 7 nap alatt nyújtsák be a 
hitközség elnökénél. Szlovák, magyar és né­
met nyelvismeret szükséges.

Dr. BALOG SÁNDOR 
hitközségi elnök.

1243/1932. szám.

Hirdetmény.
Dr. Pick Imre állami városi orvos az 

1932. évi védhimlö oltásokat a következő 
sorrendben eszközli:

1932 május 9-én (hétfőn) d. u. 2 óra­
kor a csecsemők oltása.

1932 május 10-én (kedd) délután 2 óra­
kor a 7 évesek ujraoltása 1925. évfolyam­
beliek)

1932. május 11-én /szerda) délután 2 
órakoi a 14 évesek ujraoltása, (1918. évfo­
lyambeliek).

1932 május 17-én (kedd) délután 2 
órakor a csecsemők himlőoltási ellenőrzése 
és utóoltása.

1932 május 18-án (szerda) délután 2 
órakor a 7 évesek ujraoitási ellenőrzése és 
utóoltása.

1932 május 19-én (csütörtök) délután 
2 órakor a 14 évesek ujraoitási ellenőrzése 
és utóoltása.

A szülők és a gyámok a törvényes kö­
vetkezmények terhe mellett felhivatnak, hogy 
a fennti felhívásnak legpontosabban tegye­
nek eleget.

Az oltás színhelye a városháza nagy­
terme (I. emelet 1. szám).

Léva 1932 május 4.
KORALEWSKY s. k. SIMKO s. k.

jegyzői főtitkár. városbiró.

__________ LÉVA VAROS.
ad 4838—1932. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A városi mezőőrök részére 3 drb kabát 

(lódén) és 3 drb kalap lesz beszerezve.
Értesítem mindazon levicei iparosokat, 

kik ezen ruhadarabok elkészítését vállalják, 
részletes ajánlataikat anyag- és szövet min­
tával mellékelve zárt borítékban f. hó 17-ig 
adják be a városbirói hivatalba.

Levice, 1932. május 4.
KAROL SIMKO, 

városbiró.

4540—1932. szám.

Hirdetmény.
Körhirré tétetik, hogy az 1924. évi 165. 

számú törvény rendelkezései szerint minden 
földtulajdonos köteles a birtokán található 
növényi kártevőket, mint hernyókat, csere­
bogarakat, különböző molyokat stb kiirtani.

Felhívom ennek alapján az érdekelteket, 
hogy az utóbbi napokban tömegesen jelent­
kező cserebogarakat a fákról, bokrokról, sző­
lőtőkékről, minden nap legalább kétszer ki­
irtsák.

Aki ezen kötelezettségét megszegi a 
rendőri büntető biróság által 5000 koronáig 
terjedő pénzbírsággal, vagy 6 hétig tartó 
elzárással lesz büntetve, azonfelül a kártevők 
irtása a mulasztást elkövető földtulajdonos 
vagy a bérlő terhére lesz eszközéivé.

Levice, 1932 május 4.
KORALEWSKY s. k.

j. főtitkár.

4076—1932. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a városi uszoda­

fürdő f. év május hó 15. napjával megnyilik.
A fürdöhasználat idejének beosztása a 

következő:
1. Reggel 5-6 óra között ingyenea fürdő va­

gyontalan és keresetnélküli férliak részére
2. Reg. 6->49 óra k. fiz. ellenében férfiak rész.
3. D. e. 9-11 , , „ nők „
4. Déli >412->/23 „ „ férfiak .
5. D. u. 3-5 óra , „ nők ,
6. „ 5-8 , közös fürdő férfiak és nők „
7. Este 8-9 óra között ingyenes fürdő a va­

gyontalan és keresetnélküli nők részére.
Fürdő árak:

felnőttek részére saját ruhahaaznál. 2 K — f
Gyermekek , (15 éves korig) 1 . — f
Felnőttek vagy gyermekek részére

fürdőruhával együtt 3 . 50 f
Lepedő használati dija 2 . — f
Törülköző , „ 1 a — f

Idényjegyek árai:
Felnőttek részére saját ruha használattal 90 K
Gyermekek ... . 50 K

Havi jegyek árai:
Felnőttek részére saját iuha használiittál 30 K
Gyermekek „ . „ „ 20 K

Léva, 1932 május 3.
Karol Slmko s. k

városbiró.

Cis. jed. E. 190-32-3.

Exekucná vec vymáhajúcej strany Jozefa 
Gergő v Malych Kozmálovciach proti povin- 
nej strane v Leviciách pre 1934 Kő 80 hal. 
a prisl.

VYHLÁSKA o draíbe.
Dna 14-ho júna 1932. o 4 hód. opdol. 

budú v Leviciách vo verejnej draz.be predá- 
vané tieto veci:

1. pisaci stroj Yost, 1. ielezná kassa, 
americká skrifia na spisy. 1. americky pisaci 
stol, 1. pisaci stol s 5 fiokmi.

Vyzvanie, aby sa podávalo, stane sa az 
za pol hodiny po dobé vyéeuvedenej. Medzi- 
tym mo/no veci prehliadnuf.

Okresny süd v Leviciách 
odd. IV. dha 3. mája 1932.

VANKOVlC, v. r. 
vyk. orgán.

Gabonaátrak:
Levice, 1982. május hó 7—én

Búza — — 100 kgr. 143 — 144 ko-
Rozs — — 130 - 133
Árpa — — 86 - 88 .
Bab — . 100 - T>

Kukorica — . 80 - 85 ,
Lóheremag — . 900 - 1000 ,
Lucernamag „ 500 - 600 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmsgysi Népbank Lsvím, jelentése. 1

épr. na.á.j
3O-án 'Z-exL:

100 pengő — — — 450'— 455-—
100 osztrák scbilling — 395*- 410.—

1 angol font — — — 124 — 123 50
1 amerikai dollár — 33’50 33 30

100 svájci frank — — 655’50 656-—
100 francia frank — - 132 — 132 —
100 líra — — — - 179-40 179 40
100 német márka — — 800 — 800 —
100 dinár - — — - 58-— 57.—
100 lei 20-— 20.-

IRODAI ÍRÓGÉPEK
kaphatók Nyitrai és Társánál.
• APBÓ HIRDETÉSEK. •

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 19 

Híz eladó Léva legforgalmasabb utcájá­
ban piac tőszomszédságában. Cím a 

kiadóhivatalban.

TTa 9+fii VoTr el*dása  Léván a város leg- XXwá LvIaawXx szebb belterületén, kákái 
villasor elején és Behm utca folytatásánál 
200 □-öles telkek eladók. Bővebbet BOR- 
CSÁNYI BÉLÁNÁL. 17

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

konyha, veranda és az összes 
mmv Ua, mellékhelyiségekből álló ház 

jutányos áron szabadkézből eladó. Koháry 
utca 4 szám. a ____________584

TM a fi A ^áz’ me,7 tiz,etDe* kiválóan aikal- 
JdlalXQ más. Cím a kiadóban. 588

f’iwkValaw* Schunda eh dó. Schoeller vlDlU&lOIIl utca 7 szám. 608

TTíarlA üzlethelyiség és lakás |umus 1-töi B.1ÜUU KáInai ulca 26 607

adok gyermekek részén XN gXUww 4 évestől kezdve. Jelentkezni 
lehet délután 2 tői 5-ig. Ladányi u. 83 592

relt sör aparátus jutányos áron eladó. Meg 
tekinthető VOJNAROVSZKY vendéglőbe.., 
Levice Báti utca 13 szám. 691

Orvosi rendelőnek irodánál 
alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésébe:.

"Pl a A A Csepregi utca 34 számú ház, mely 
MlAtlU áll 2 szoba, 2 konyhából.

Trnflánal? va«V orTO,i rendelőnek 
alkalmas két utcai és 

2 udvari szoba széles nagy üveges folyosóval 
kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében.

SflnrficöTI eladó ha,: 411 szoba, konyha, 
speiz folyosóból. Új épület 

és adómentes. Kosztolányi, Mángorló-köz.

draz.be


932. május 8. BARS 7

1’ ArtlW ,zob4’ ,ak4“ november hó 1-töl így kiadó Komenaky (Kossuth) utca
8. -.ám alatt. 618

T naAE tanuló leány felvétetik GRLN 
iíOwU GIZI varrónőnél Ladányi u. 21. 
__ ________________________ 620 

" ‘arttvi+filrfi kere,ek 2 szobe> ve- 
, .3gV0l0Jre randa, konyhs, speiz- 
1, álló kertes családi házat Léván. Cim: 
I, JÁNÉ, Jókai u. 15._________________ 62a

lyarTian |6TÖ kerli butort megvé- 
u Adíl íU telre keresek. Cim a ki­
éi 'ban.______________________ 628

r ■nrt'nra príma gyártmányú eladó. Meg- 
» lAgUXw tekinthető Ilonrny Prandorfon 
; jJKA kastélyfelügyelönél. Autóbusz. Le- 

óm: BLASKOVICH. Tápiószele Magyar­
ság. 624

"fllAn+éla bu,orok eladók Ladányi
- iaIUAJIvAw utca 26. szám alatt. 626

’’ Jyyarí bútorozott szoba külön bejá- 
J>V wX A rattal 15-étől kiadó László u. 5.

p-upe tanul0 és varró leányok felvé- 
’ &ye® tetnek. Ugyanoda gyermekleány 

■ restetik GROSZ varroda. 630

£iacló szoba, konyhs, speiz Ady u 9.

JXSLCLö 8Z°kft utca !?• 8zám-

üzletház, Livicán minden- 
Jüwwll féle gazdasági dolgok, lószerszá­

mok eladók NEUMANN IZIDOR Levice, 
Nyitrai sor 2. szám. 633

KüIöníej^atP^^xSadó
Árok utca 23. 634

5 A ÍnTfí 111 36 számú ház kiadó. 
Jjatiaiiyi Ub Bővebbet: KNAPP, 
Part utca 2. 638

M“e Jourd.au
iyezte át a régi varrodától balra első utca,

639
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Konyha,
Előszoba, 
Kertibútorok

KOVÁCS ISTVÁN
butorlerakat Szepesi u. 3.

KINŐ ORIENT MOZI

Vasárnap, május 8-án d. u. fél 3 és 4 óra 
Rendkívüli népelöadás !
Hangos előjáték!
Helyárak: 110, 2’10, 3’10 Ké.

A tengerek Don Jüanja
Szenzációs dráma a tengerészek életéből

Vasárnap, 8-án este fél 6 és 3/,9 órakor
Utoljára! Német verzió, magyar alcímek! 
Hangos előjáték ! Rendező: Georg Jacobi 
Walter Jansen, Mária Paudler és Fritz 
Kampers a felülmúlhatatlan hangos éne­
kes vígjáték újdonságban

A szalmaözvegy

Kedden, május 10-én 3/49 órakor 
Rendkívüli népelöadás!

A testvér aldozata
Kalandor dráma - Helyárak: 1.10, 2,10, 3.10 
Főszerepben: Gary Cooper

Május 11-töl 15-ig, Német verzió!
A saison legszebb hangos sportfilmje

Fehér mámor
Leni Riesenstahl, Hannes Schneider, Guzzi 
Lautscher, Rudi Mott sí világbajnok és 
még 50 internationalis sí bajnok közre­
működésével

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Sírnék István
ügyvéd, LEVICE

*

VYHNE
természetes meleg vasas fürdő és 
hegyi klimatikus gyógyhely, ideg- 
bántalmakban, női bajokban és vér­
szegénységben szenvedők részére, 
újonnan berendezett modern hideg- 

vizgyógyintézettel és 
szénsavas fürdőkkel 

Teljes pensió: lakás, ellátás (négyszeri ét­
kezéssel étlap szerinti I. oszt, vasfürdő gyógy 
és zenedijjal együtt naponta, az elő és utó­
idényben Ke 38-42, a föidényben Kő 43-48. 
Lakás és ellátás (négyszeri étkezessel, étlap 
szerinti az elő és utóidényben Ké 30-34 a 
föidényben Kő 35-40. - Dietikus ellátás. Or­
todox kóser vendéglő is. - Felvilágosítást ad :

VYHNE FÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA és 
Dr. UNGÁR KÁLMÁN Bratislava, 
átefaniková 23. — Telefon: 11-96. P

SALAMANDER töltőtoll
10 évi jótálással kapható

NYITRAI és TÁRSÁNÁL, Léván.

Villa telek a K‘Z£* gb,D
mérését e hó 15 töl folytatom, 

JUiailü. 1 liter 5 korona. SZABÓ 
DÁNIEL Polgár ut 17._________________643

CTa+ einTta konyha, fáskamra kiadó 
tX0t S2QDa, Polgár utca 11. 646

TTImAA e*T jókarban levő .Ideál* Írógép. 
•dlwlXQ Cím a kiadóban. 64*

A k

?»«!>• konyha, speiz kiadó Kersék utca
Da, 13. (Árok utca). 648

Hálók, 
Ebédlők,

Konyhabútorok.
Leszállított árak!

Magastörzsü
és

bokor rózsa
2 éves 30 különböző szép 
fajta darabonként 6 — 10 koronáért kapható

Korábnál.

STEINER JÓZSEF 

bútorkereskedésében Levicén 

_______ F

SZÉPIROPALMI MŰVEK
NA6Y VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓK:1
NYITRAI is TÁRSÁNÁL, Livin.

Kellemes és olcsó szóra­
kozást nyújt kirándulások 

alkalmával I

Zajtalan járás, gyors varrás, 
tiszta munka, ez az előnye 

a PFAFF 
varrógépeknek! Előnyös fi­

zetési feltételek !
©

NSU motorkerékpárok segítő 
motorkerékpárok és az ösz-
szes kerékpár alkatrészek !! !

Szakszerű javítóműhely és 
kerékpár zománcozás!!!

Vadászati cikkek I
Lőpor és robbantószer 

áruda.

BAROSKAJ a puskamüves
Levice. Tel-130.

5

Jourd.au


BARS 1932. május 8.
8
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■ Értesítés!
Van szerencsém a nagyra- = 
becsült közönség szives § 
tudomására adni, hogy a g 

] „Kiosk" vendéglő Halastó j 
kert helyisége megnyílt. | 
Kellemes és olcsó szórako- g 
zást nyújt! - Csapolt sör! § 
Kitűnő borok!

Csónakázás! ij
Számos látogatást kér ||

KÖVESSI LAJOS |
vendéglős

liimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiw

Léva és Vidéke Földműves Tejszövetkezet 
értesíti a t. fogyasztó közönséget, hogy a mai naptól, kiváló, egészséges 

paszterizált tejünk és melléktermékek 
nem az eddigi elárusító GRAPKA MIHÁLY, hanem

SINGER IZIDOR 
fűszer- és csemege kereskedésében (Városháza) kaphatók. 

A TEJ LITERJE Kc 1TO.
Kérjük a vevő közönséget, hogy e cikkeiket a fent megnevezett üzletben 

szerezze be. — — — Pontos és tiszta kiszolgálás 1

Mély tisztelettel értesítem a n. közönsé­
get, hogy a Kálvin házban levő

CUKRÁSZDÁMAT 
a mai nehéz gazdasági viszonyok miatt 
bizonytalan időre megszüntetem.

Műhelyemet Kapu-köz 1 szám alatt 
továbbra is üzemben 
tartom, ahol rendeléseket 
mérsékelt áron elfogadok.

Kávéházaknak fagylaltot- és sütemény 
rendeléseket legjutányo- 
sabb áron szállítok.

Kérem a nagyra becsült közönség szi­
ves pártfogását továbbra is, tisztelettel:

MÉSZÁROS cukrász

Dauer vellel Tartós hullám!

Hölgyek!
Nincs már többé fej égetés és haj elégés, ha frizuráját a világhírű

EUROP
tartós ondoláló (Dauer velle) géppel készítteti el Bartos hölgyfodrász sza­
lonban Léván, szanatórium épület. Gépünk mindennemű égetést kizár 1 
Munkánk tökéletességét eddig is számos frizurával, azonkívül szakbizott­

ság által kiállított oklevéllel is igazoljuk.
Teljes tisztelettel:

BARTOS BÉLA hölgyfodrász, Levice.
Tartós ondolálás. Dauer velle.

KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasárnap, „ 8-án 6 ét fél 9 óra 
Hétfőn, „ 9-én fél 9 óra

Magyar filmoperette 1

kislány...
Mindenkit magával ragadó bájos operette 
főszereplői Eggert Márta, Zombori M., 

Jávor Pál. Pethes Sándor.

Vasárnap, máj. 8-án d. u. fél 4 óra 
Népelőadás 1'10, 2*10,  3*10  helyárakkal 

Az Arany Oroszlán pikolója 
Vígjáték 8 felvonásban.

Május 12-től május 16-ig 
Sláger magyar hangos film!

Zenéje: Eisemann Mihálytól.
Főszereplők: Kabos, Haraszthy, Fenyvessi, 
Csortos, Jávor, Ooth stb. kiváló színmű­

vészek.

olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

A RÁDIÓ!
Otthonába boldogságot, vidámságot 
és kultúrát visz, ha kevés kiadással 
felszerelteti a tökéletes és világhírű

Lámpással 
sem talál

TELEPÜNKÉN BAD1BT.
Cserélje ki elavult telepes rádió készülékét egyenáramú vagy váltó­

áramú modern hálózati készülékre. 
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és 
hangszórókban. — Legelönyönyebb részletfizetési feltételek. 
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében!

Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül 
___  ___ f

* 
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BELVÁROS 
'egforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emelíUö) bét 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA köuyvkereakedéBében

HJD10 CENTRAL - M TESTVEM
Alapi itatott 1881. áruházában Léván. Telefon szám: 14. 

Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Leviee—Léva.


